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El enfoque de las curvas de 

indiferencia

El enfoque de las curvas de indiferencia (1)

Bien A

La curva de indiferencia muestra las distintas combinaciones de dos bienes que 

generan un determinado nivel de utilidad total (satisfacción para el individuo)

Bien B

I1

A 1

B 1

A En el punto A de la curva de indiferencia, el 

individuo obtiene una combinación de los 

dos bienes que estaría determinada por el 

valor de los parámetros A1 y B1 y una 

utilidad I1.

El concepto de utilidad ordinal supone que la satisfacción de un individuo al 

consumir no se puede medir, pero los consumidores que cumplan los supuestos 

de partida sobre las preferencias (posibilidad de comparar las distintas 

alternativas de consumo, consistencia e insaciabilidad) siempre pueden 

establecer un orden sobre sus distintas opciones de consumo.



2

Todas las combinaciones de los dos bienes representadas por los puntos 

de la curva de indiferencia I1 reportan el mismo nivel de utilidad al 

individuo, y por lo tanto son igualmente satisfactorias para el mismo (al 

consumidor le resultaría indiferente elegir la opción A, B ó C, o 

cualquiera que se encontrase sobre la curva I1).

B

C

UA = UB = UC

El enfoque de las curvas de indiferencia (2)

Bien A

Bien B

I1

A 1

B 1

A

A 2

A 3

B 2 B 3

Un mapa de curvas de indiferencia está 

formado por una serie de curvas de 

indiferencia. Cada una de las sucesivas 

curvas de indiferencia que se encuentra más 

alejada del origen (más al noreste) refleja un 

nivel más alto de utilidad total.

Bien A

Bien B

I2

I3

I4

I145º

A1

A2

A3

A4

B1 B2 B3 B4

A

B

C

D

UD > UC > UB> UA

El enfoque de las curvas de indiferencia (3)

Las curvas de indiferencia son convexas, decrecientes, representan una 

mayor preferencia cuanto más alejadas estén del origen y no pueden 

cortarse entre sí.
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La restricción presupuestaria muestra todas las combinaciones de dos bienes a las que 

podría acceder un consumidor, dado el precio de los mismos (PA y PB) y la renta 

monetaria (M) del individuo.

Bien A

Bien B

M / PA

El enfoque de las curvas de indiferencia (4)

PA • A  +  PB • B  ≤ M

La restricción presupuestaria muestra todas las 

combinaciones de dos bienes a las que podría acceder 

un consumidor, dado el precio de los mismos (PA y PB) 

y la renta monetaria (M) del individuo.

M / PB

La representación de la restricción presupuestaria  es 

una recta que recibe el nombre de recta de balance. 

Las combinaciones factibles para el consumidor son las 

que se encuentran sobre la recta de balance y el 

conjunto delimitado por los ejes y la recta (área 

cuadriculada).

Recta de balance

Utilidad en I4 > Utilidad en I3 > Utilidad en I2 > Utilidad en I1

Bien A

Bien B

I2

I3

I4

I1

u3

a

b

c

El enfoque de las curvas de indiferencia (5)

El objetivo del consumidor es alcanzar la máxima utilidad posible 

derivada de su consumo. Tiende a elegir aquellas combinaciones de 

bienes situadas en las curvas de indiferencias más alejadas del 

origen,pues con ellas su satisfacción es mayor. Pero se encuentra con 

la limitación dada por el precio de los bienes y por su propia renta 

monetaria.

M / PA

M / PB

Al representar el mapa de curvas de 

indiferencia y la restricción presupuestaria, 

encontramos una curva de indiferencia 

tangente a la recta de balance (punto u3).

A

B
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Podemos comparar el nivel de utilidad que el individuo obtiene 

en los distintos puntos que hemos señalado (u3, a, b, c). El valor 

de la utilidad en cada uno de esos puntos es el de la curva de 

indiferencia en la que se encuentra.

Bien A

Bien B

I2

I3

I4

I1

u3

a

b

c

Utilidad en I4 > Utilidad en I3 > Utilidad en I2 > Utilidad en I1

El enfoque de las curvas de indiferencia (6)

M / PA

M / PB

A

B

Por tanto:

Utilidad de u3 > Utilidad de a

Utilidad de u3 > Utilidad de b

Utilidad de u3 > Utilidad de c

Bien A

Bien B

I2

I3

I4

I1

u3

a

b

c
M / PA

M / PB

A

B

Utilidad en I4 > Utilidad en I3 > Utilidad en I2 > Utilidad en I1

El enfoque de las curvas de indiferencia (7)
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Mejor situación posible:

u3 = (A , B)

EQUILIBRIO DEL 

CO5SUMIDOR

Bien A

Bien B

I2

I3

I4

I1

u3

a

b

c
M / PA

M / PB

A

B

Utilidad en I4 > Utilidad en I3 > Utilidad en I2 > Utilidad en I1

El enfoque de las curvas de indiferencia (8)


